

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 142 (5957)

ВТОРНИК, 27 ноября 1984 г.

Цена 2 коп.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Исполком районного Совета народных депутатов рассмотрел ход зимовки общественного скота и выполнение планов заготовки животноводческих продуктов в Акъярском совхозе, отметил, что за 1,5 месяца зимовки текущего года по сравнению с тем же периодом прошлой зимовки производство молока увеличилось на 225 центнеров, а удой на корову — на 17 килограммов, также увеличилась продажа государству мяса и молока. Сократился падеж крупного

рогатого скота и свиней. Силома животным дается в запаренном, а концентраты в приготовленном виде с добавлением макро- и микроэлементов. Коровам через каждые 10 дней проводят витаминизацию.

Вместе с тем в организации зимовки скота имеется ряд существенных недостатков. Зооветспециалисты совхоза слабо занимаются воспроизводством стада, не на всех фермах занимаются ис-

(Окончание на 2 стр.)

В обкоме КПСС

Своевременно подготовим технику к полевым работам!

Механизаторы, ремонтные рабочие, инженерно-технические работники колхозов, совхозов, районных объединений Мелеузовского и Татышлинского районов, Зирганского отделения Госкомсельхозтехники, проявляя заботу об урожае 1985 года и стремясь достойно встретить XXVII съезд КПСС, внести весомый вклад в реализацию Продовольственной программы страны, обратились ко всем механизаторам, ремонтным рабочим, инженерно-техническим работникам колхозов, совхозов, районных объединений и отделений Госкомсельхозтехники БАССР с призывом развернуть социалистическое соревнование за своевременную высококачественную подготовку машинно-тракторного парка, автомобилей, кормозаготовительных машин, насосно-силового оборудования и поливной техники к полевым работам 1985 года.

Бюро обкома КПСС одобрило социалистические обязательства механизаторов, ремонтных рабочих, инженерно-технических работников колхозов, совхозов, районных объединений Мелеузовского и Татышлинского районов, Зирганского отделения Госкомсельхозтехники по своевременной и высококачественной подготовке машинно-тракторного парка и сельскохозяйственной техники к полевым работам 1985 года.

Бюро обкома КПСС обязало райкомы и горкомы КПСС, исполкомы райсоветов, республиканское агропромышленное объединение, Министерство сельского хозяйства, Госкомсельхозтех и к у БАССР, объединен и я «Башплодоовощхоз», «Башкирсельхозхимия», обком профсоюза работников

сельского хозяйства, партийные организации, руководители колхозов, совхозов, районных объединений и отделений Госкомсельхозтехники, объединения «Башкирсельхозхимия» обсудить социалистические обязательства инициаторов с механизаторами, ремонтными рабочими, инженерно-техническими работниками колхозов, совхозов, районных объединений и отделений Госкомсельхозтехники, объединения «Башкирсельхозхимия», развернуть среди них широкое социалистическое соревнование за своевременную и высококачественную подготовку машинно-тракторного парка, кормозаготовительных машин, насосно-силового оборудования и поливной техники к полевым работам 1985 года.

Предложено принять меры по созданию механизаторам, работающим на ремонте техники, нормальных производственных и бытовых условий для высокопроизводительного труда, организовать систематическое подведение итогов соревнования за своевременную и высококачественную подготовку тракторов, автомобилей и сельскохозяйственных машин, широкий показ результатов работы передовиков на ремонте техники.

Редакция республиканских и районных газет, Государственному комитету Башкирской АССР по телевидению и радиовещанию — систематически освещать ход социалистического соревнования по подготовке колхозов и совхозов республики к полевым работам 1985 года.

(Социалистические обязательства опубликованы в областных газетах).

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За 47-ю неделю 1984 года, с 19 по 25 ноября, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Переволочанской молочно-товарной фермы колхоза имени Калинина, надойший за неделю по 41 кг молока от каждой коровы и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Юлбарсовской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза, надойший по 39 кг молока от коровы.

Отстают коллективы Маканской фермы Маканского совхоза и Степного совхоза, надояющие по 1,5—1,4 кг молока от коровы в сутки.



Хамитьян Хамматович Зайнагабдинов (на снимке) после окончания Юлдыбаевского СПТУ более 15 лет трудится механизатором в Хайбуллинском совхозе. Первоклассный тракторист-машинист широкого профиля выполняет самые разнообразные, сложные, требующие большой квалификации, сельскохозяйственные работы.

Весной Хамитьян участвовал в ответственной работе — на посеве зерновых. Осенью пахет зябь. А в эти дни он приступил к своей ДТ-75 погрузчик и грузит переносной, который вывозится на поля под урожай за вершающего года пятилетки. Дневную норму выполняет на 120—130 процентов.

Фото В. УСМАНОВА.

РЕМОНТ ЗАДЕРЖИВАЕТСЯ

Хорошо подготовленная техника — залог успешного проведения весенне-полевых и других работ предстоящего года. Сейчас дорог каждый час, и поэтому необходимо и о брать за своевременную и качественную подготовку техники, без задержек и простоев.

Состояние тракторного парка Акъярского совхоза не утешительное. Из имеющихся 139 тракторов ремонту подлежит 78, в том числе в четвертом квартале — 37, в первом квартале 1984 года — 41 трактор. А ремонт их сейчас идет на низком уровне. Отремонтировано только 13 тракторов. В исправном состоянии их сейчас более двадцати.

Ремонт техники — самая наша злободневная задача, — говорит главный инженер совхоза М. Е. Трофимов, — однако есть у нас одна беда — не хватает запчастей. Сейчас простаивают четыре трактора МТЗ-50 из-за отсутствия валов муфты сцепления. Нет задних мостов, шестерен, тормозных лент, сателлитов, опорных катков для Т-4 и другие. Ведь без этих запчастей тракторы работать не могут, а эти детали практически невозможно реставрировать. Подавали заявку в райсельхозтехнику, но пока безрезультатно.

Да, что и говорить, районное объединение «Сельхозтехника» своевременно не обеспечивает запасными частями. И

такое бывает ежегодно. Поэтому срывается график ремонта, бывают продолжительные простои техники.

Низки темпы ремонта из-за нехватки ремонтников. Не хватает слесарей-сборщиков. Да и ремонтная база слабая: мастерская старая, нет хороших условий для работы.

Не лучшим образом идет и ремонт агропарочных комбайнов. Исправных по совхозу только 22 комбайна из 106 имеющихся, а ремонт прошли только два комбайна. Их ремонт затрудняется тоже из-за отсутствия помещений. А сейчас из-за нехватки рабочих комбайны не ремонтируются. Был создан звено по ремонту, но члены звена привлечены на другие работы.

Все эти причины неудовлетворительной организации ремонта тракторов, комбайнов и другой сельскохозяйственной техники главный инженер совхоза М. Е. Трофимов считает объективными, независящими от него. И ничего конкретного не сказал, как все же в совхозе планируют подготовить технику к полевым работам. Ведь в этих же условиях ремонтировали технику и в прошлые годы.

Думается, что дирекция и партком совхоза примут необходимые меры для своевременного и качественного ремонта техники, чтобы все и у встретить во всеоружии.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НАДОИ МОЛОКА

за 25 дней ноября

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья —, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в кг от каждой коровы).

Колхозы:	Совхозы:
Сакмар 107 +43	Акъярский 93 +1
Им. Салавата 80 +20	Матраевский 82 -10
Красное знамя 79 +23	Таналыкский 60 -8
Кр. доброволец 66 -1	Хайбуллинский 55 -20
Им. Фрунзе 63 -16	Маканский 55 -36
Им. Калинина 61 -33	Степной 38 -42
Им. Ленина 58 -5	По району: 70 -5
Новый путь 56 -3	

25 ноября в среднем от каждой коровы в колхозах и совхозах района надоено только по 2,7 кг молока. Это меньше на 0,5 кг чем за этот же день в прошлом году.

Особенно низки надои на Сагитовской (1,5 кг) и Маканской (1,6 кг) фермах Маканского совхоза, на Байгускарской колхоза имени Калинина (1,6 кг), Акташевской колхоза имени Ленина

(1,7 кг), Савельевской Таналыкского совхоза (1,8 кг), на ферме совхоза «Степной» (1,6 кг).

Главные причины таких низких надоенов — это запущенность зоотехнического учета, преждевременный запуск коров, отсутствие надлежащего контроля за соблюдением распорядка дня, режима кормления, за приготовлением кормов.

По предложению ученых

ТОЛЪЯТТИ (Куйбышевская область). Предпосевная обработка семян сельскохозяйственных культур методами электрофизического воздействия в определенных дозах повышает их посевные качества, способствует росту урожайности. К такому

выводу пришли участники выездного совместного заседания научно-технического совета (НТС) Министерства сельского хозяйства СССР и отделения растениеводства и селекции ВАСХНИЛ, состоявшегося на днях в Ставропольском районе

Куйбышевской области.

Подведен итог затянувшейся на многие годы дискуссии о возможности и целесообразности применения таких методов в сельскохозяйственной практике. Но до массового внедрения их в производство предстоит

еще сравнительные государственные испытания разработанных машин и установок, главным образом на простоту включения их в технологические сельскохозяйственные линии, меньшую энерго- и металлоемкость, простоту изготовления, безопасность обращения.

(ТАСС).

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

муственным осеменением коров. За один месяц зимовки текущего года по сравнению с тем же периодом прошлого года получено телят меньше на 77 и поросят — на 275 голов. В Центральном и Яковлевском отделениях бездействуют пункты искусственного осеменения, при наличии необходимых инструментов, жидкого азота, семени и осеменатора.

В Центральном отделении в помещении, где размещен молодняк крупного рогатого скота, тесно, что затрудняет работу скотников. В Яковлевском отделении телята после молочного периода из теплового помещения переводятся в холодное, что может привести к простудным заболеваниям и падежу скота.

Самый низкий ежедневный удой на корову (2,8 кг) в Хворостянском отделении, меньше среднесовхозного на 0,7 кг, объясняется тем, что кормление коров не уделяют должного внимания. Здесь не работает кормоцех, корма животным даются в непригодном виде. Имеются факты перебора в обеспечении водой.

Годовой план на 16 ноября совхозом выполнен по продаже государству молока на 93, мяса — на 67 и шерсти — на 60,7 процента. Для выполнения плана продажи государству молока и шерсти в совхозе имеются реальные возможности. На складах совхоза имеется 57 центнеров шерсти, однако из-за отсутствия тканей шерсть не прессуется и не отправляется на заготовительные пункты.

Исполком райсовета работу дирекции и зоветспециалистов совхоза по организации зимовки скота, выполнению плана заготовок животноводческих продуктов, воспроизводству стада и сохранности поголовья скота признал недостаточной. Обязал дирекцию совхоза и специалистов в кратчайший срок разобраться с развитием животноводства, изменить мероприятия по успешной организации зимовки скота и выполнению планов продажи животноводческих продуктов.

В этих целях: повсеместно произвести переучет всех видов кормов и принять меры по их рациональному использованию, широко применять белковые, витаминные и минеральные добавки, добиться работы всех кормоцехов;

организовать дифференцированное кормление скота в зависимости от их продуктивности;

на каждой ферме ввести строгий контроль и учет производства и реализации продукции животноводства, не допускать перерасхода ее на внутрихозяйственные нужды, обеспечить бесперебойную работу молочных лабораторий, установить строгий контроль за качеством молока;

создать работникам ферм нормальные бытовые и производственные условия, улучшить работу красных уголков, дома животноводов, организовать горячее питание на фермах;

зоветспециалистам совхоза добиться резкого сокра-

щения падежа скота, ввести должный порядок в ведении зоотехнического учета на фермах;

обеспечить нормальную работу родильных отделений, пунктов искусственного осеменения, укрепить трудовую дисциплину среди работников животноводства.

Дирекции и зоветспециалистам совхоза своевременно проводить все профилактические и лечебные мероприятия, установить еженедельный санитарный день.

Исполком райсовета, рассмотрев ход выполнения плана по закупкам излишков молока у населения, отметил, что выполненное годовое задание на 16 ноября выполнено на 44,2 процента, или закуплено 10696 центнеров вместо 24200 центнеров по плану. Закуплено его по 160 килограммов на одну корову. Относительно лучших показателей добились в Ивановском, Антипаганском, Ново-Вирганском сельсоветах, где закуплено по 200 и более килограммов молока.

Неудовлетворительно организован закуп молока у колхозников-колхоза имени Фрунзе, где на одну корову закуплено по 46,3 килограмма, в Уфимском сельсовете — 97,1 килограмма. Хуже прошлого года участвовали колхозники колхоза имени Калинина — здесь закуплено на 32 кг молока меньше от каждой коровы.

Резко сократился объем закупок молока у населения в третьем квартале текущего года. По району закуплено всего лишь по 48,2 килограмма молока от коровы, а в Моканском сельсовете — 31,1, Уфимском — 29,1 килограмма. В четвертом квартале вообще прекратили закуп молока у населения Антипаганский, Абишевский, Акъярский, Ивановский, Абельюловский, Федоровский сельские Советы. Народных депутатов.

Исполком районного Совета народных депутатов работу исполкомов Акъярского, Уфимского сельских Советов по закупкам излишков молока у населения признал неудовлетворительной и за необходимость выполнения задания, недостаточную организаторскую работу среди населения объявил строгий выговор председателю исполкомов сельских Советов Акъярского тов. Марущак Я. А. и Уфимского тов. Демидову В. Н.

Указал на слабую работу в третьем и четвертом кварталах по закупкам излишков молока у населения Ивановского, Абишевского, Акъярского, Федоровского сельских Советов и на бездеятельность инспекции по закупкам и качеству сельхозпродуктов района.

Поручил управлению сельского хозяйства (тов. Кадников З. Н.) конкретно разбираться с действиями руководителей хозяйств, указав на отсутствие у них должного внимания к вопросу организации закупки излишков сельхозпродуктов у населения.

Исполком райсовета рассмотрел также другие вопросы и принял по ним соответствующие решения.

Совершенствовать работу

В связи с истечением срока полномочий руководящих органов, в октябре—декабре текущего года проходят отчеты и выборы в первичных и районной организации общества «Знание».

Отчетно-выборные собрания в первичных организациях района в основном проведены. За этот период вновь были созданы две первичные организации с охватом более 40 человек. В данное время в районной организации насчитывается около 400 членов общества «Знание». Среди них большое число составляют специалисты сельского хозяйства, партийные, советские и комсомольские работники, учителя, медицинские работники и другие. Самыми крупными являются первичные организации Танзлыкского, Акъярского, Матраевского совхозов, колхозов «Красное знамя», имени Ленина и «Красный доброволец», где в каждой состоит по 18—25 членов.

Отрадно отметить, что лекторский состав района в основном состоит из числа специалистов с высшим образованием, которые грамотно могут читать содержательные лекции по многим вопросам, интересующим трудящихся района.

Установленный график проведения отчетно-выборных собраний в первичных организациях района в основном выполнен. Во многих организациях отчеты и выборы прошли организованно, по-деловому, с должной оценкой роли и места лекционной пропаганды в современных условиях развития социалистического общества.

Более организованно прошли собрания в первичных организациях Хайбуллинского, Моканского совхозов, Акъярской средней школы № 2, райбольницы и некоторых других. Отчетно-выборные собрания в этих организациях нацелили их участников на дальнейшее улучшение деятельности организаций общества в распространении политических и научных знаний среди населения, повышение качества лекционной пропаганды в свете требований XXVI съезда партии и июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выступлений Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища К. У. Черненко.

Вместе с тем надо отметить, что отчетно-выборные собрания в первичных организациях

Акъярского, Степного совхозов, колхозов «Красный доброволец», «Красное знамя», РО «Сельхозтехника», райпо до сих пор не проведены. Партийные организации этих хозяйств не осуществляют непосредственное руководство и не оказывают необходимую конкретную помощь председателем первичных организаций общества «Знание» в проведении отчетно-выборных собраний.

14 декабря 1984 года состоится XV районная конференция общества «Знание», где должны принять участие около 100 делегатов, избранных на отчетно-выборных собраниях первичных организаций.

За оставшееся время руководители всех секций, ректоры университетов, лекторы должны усиленно работать по подготовке районной конференции, способствовать совершенствованию работы организаций общества «Знание», усилению роли лекционной пропаганды в коммунистическом воспитании трудящихся, мобилизации масс на решение экономических и социальных задач.

М. АКБАЛИН,
секретарь районной организации общества «Знание».

Профсоюзная жизнь

Коллективный договор. Как он выполняется?

Одной из форм непосредственного участия трудовых коллективов в управлении производством является коллективный договор и соглашение по специальным вопросам и охране труда в колхозах. Они обеспечивают широкие возможности для развития социалистической демократии, проявления трудовой и общественной активности колхозников, в свете нового Закона о рабочих и служащих в трудовых коллективах.

В соответствии с положением о порядке заключения и проверки выполнения коллективных договоров и рекомендаций по социальным вопросам и охране труда в колхозах райкомом профсоюза, профкома колхозов и совхозов и других сельхозпредприятий проводится определенная работа в этом направлении.

Повседневное внимание уделяется выполнению коллективных договоров в совхозах Танзлыкский, Матраевский, РО «Сельхозэнерго», хлебоприемном предприятии, соглашения — в колхозах имени Ленина, «Красное знамя».

Однако еще немало фактов недооценки роли коллективных договоров и соглашений со стороны хозяйственных руководителей и профсоюзных комитетов. В целом по району невыполнение двусторонних обязательств и мероприятий по коллективным договорам в 1983

году составляет около 10 процентов от их общего количества.

Особенно не полностью осуществляется раздел выполнения государственного плана и социалистических обязательств (19%), охрана труда (16%), внедрение достижений науки, техники, передового опыта, научной организации труда (15%), жилищно-бытовое обслуживание трудящихся и организации общественно-политического питания (11%), оплата и нормирование труда (10%), социальное страхование, медобслуживание, организация отдыха и санаторно-курортное лечение (9%), развитие диалектического соревнования и движения за коммунистический труд (8%).

На заседании президиума райкома профсоюза в июле 1984 года была признана недостаточной работа администрации и профкома Хайбуллинского совхоза по выполнению коллективного договора за первое полугодие текущего года.

Проверки показывают, что к разработке и проверке договоров и соглашений недостаточно привлекаются рабочие, служащие и колхозники, первичные организации ВОИР, НТО и ПДПС. Во многих хозяйствах отделенческие, бригадные собрания по выполнению колдоговоров не проводятся, особенно по итогам первого полу-

годия, а общие собрания (конференции) проходят формально, без глубокого анализа их выполнения.

Во всех, без исключения, колдоговорах и соглашениях до сих пор не внесены мероприятия, обеспечивающие полномочия трудовых коллективов, предоставленные им Законом СССР о трудовых коллективах, об участии в управлении производством, укреплении трудовой дисциплины, о развитии трудовой активности работников.

Не принято мер к внесению необходимых дополнений и изменений в правила внутреннего распорядка, вытекающих из закона СССР о трудовых коллективах. Многие комитеты профсоюза не заслушивают отчеты руководителей о ходе выполнения колдоговоров и соглашений на своих заседаниях. Вопросы организации контроля за ходом выполнения колдоговоров и соглашений пока еще не рассматривались на совместных заседаниях совета РАПО и президиума райкома профсоюза.

Задача райкома профсоюза, профсоюзных комитетов повысить роль трудовых коллективов, собраний рабочих и служащих, ПДПС, организаций НТО, ВОИР, советов бригад, профгрупп, постоянных комиссий в выполнении двусторонних обязательств, усилить контроль за выполнением колдоговоров и соглашений, регулярно рассматривать и анализировать ход их выполнения на своих заседаниях и общих собраниях, внести в колдоговора и соглашения изменения и дополнения, обеспечивающие соблюдение Закона СССР о трудовых коллективах.

В. ОВЧИННИКОВ,
секретарь райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

НАШ КАЛЕНДАРЬ

К 90-летию

со дня рождения
И. Д. ПАПАНИНА
(1894)



Имя Ивана Дмитриевича Папанина широко известно в нашей стране и во всем мире. Крупный исследователь Арктики, дважды Герой Советского Союза, контр-адмирал, И. Д. Папанин прошел нелегкий жизненный путь. Он сражался в первых отрядах Красной гвардии, защищая молодую Советскую Республику.

В мирные годы он с честью выполняет сложнейшие задания партии по изучению и освоению Арктики. В 1937 году И. Д. Папанин возглавил первую дрейфующую станцию «Северный полюс».

В грозные годы Великой Отечественной войны «ледовой адмирал», так его называли полярники, в труднейших условиях Крайнего Севера обеспечивал перевозки всего необходимого для фронта. После войны И. Д. Папанин стал инициатором создания крупнейшего и лучшего в мире советского научно-исследовательского флота и внес большой вклад в его развитие. Успехи полярной географии и океанологии в течение нескольких десятилетий прямо или косвенно связаны с деятельностью И. Д. Папанина как полярника, географа, прекрасного организатора науки, крупного общественного деятеля.

НА СНИМКЕ: И. Д. Папанин.

(Фотохроника ТАСС).

Новые книги

Вышли в октябре 1984 года.

Воспоминания о Владимире Ильиче Ленине. В пяти томах. Том 3—33, 22 л., 526 с., 300 тыс. экз., 1 р. 50 к.

В третий том вошли воспоминания современников Владимира Ильича Ленина о его деятельности в период победы Великой Октябрьской революции до лета 1920 года. Авторы воспоминаний с большой искренностью воссоздают незабываемый образ бессмертного Ленина.

НУЖНА УСИЛЕННАЯ РАБОТА

Борьба за будущий урожай ведется годами научно обоснованно, а закладка его в основном начинается с осени. Под урожай 1985 года в колхозах и совхозах района на площади более 133 тысяч гектаров вспахана зябь, в том числе на 45 тысячах гектаров — плоскорезной обработкой. Во всех колхозах и совхозах вспахали и поля, которые должны пароваться в 1985 году, на 25 тысячах гектаров.

Своевременно с хорошим качеством справились с этой важной работой в колхозе имени Фрунзе, Таналякском, Хайбуллинском и Матраевском совхозах. На поля вывозятся органические удобрения. Засыпанные на зимнее хранение семена зерновых культур доводятся до посевных кондиций. Продолжается активная работа по закладке прошлого фундамента под урожай будущего года.

Но неблагоприятные погодные условия нынешнего года наложили отпечаток и на предстоящие дела под урожай 1985 года. Нельзя умолчать о таком важном факторе, как семенной фонд. Ведь это — основа всего многотрудного пути земледельца к хлебу караваю.

Ненормальное положение сложилось с обеспеченностью семенами каждого хозяйства из-за погодных условий. На сегодня колхозы и совхозы имеют только 37 процентов семян к потребности. А каково же качество имеющегося посевного материала?

Из имеющихся 92800 центнеров семян яровых зерновых и зернобобовых культур вместо 250 тысяч центнеров по плану на 1 ноября до посевных кондиций доведено только 54 процента, из них 13 процентов — до второго и 41 процент — до третьего классов посевного стандарта.

Работа по подготовке имеющегося семенного фонда в районе организована неудовлетворительно. Особенно тревожит низкая всхожесть засыпанных семян. Если на 1 ноября по району некондиционных семян 46 процентов к засыпанным, то из них 34 процента — по всхожести. Такие семена есть во всех хозяйствах, кроме колхозов «Красное знамя», имени Ленина, имени Салавата.

Особенно плохие по всхожести семена в колхозе имени Фрунзе, «Новый путь», в Таналякском совхозе, где почти все засыпанные семена с поврежденным зародышем. Это произошло из-за сильной атмосферной и почвенной засухи во время ялива зерна. Но это не говорит о том, что мы не должны работать по очистке таких партий семян, так как они могут пойти для посева на однолетние травы с смеси или же на обмен.

В некоторых хозяйствах имеются партии семян с повышенной влажностью. Основной причиной этого, конечно, является плохое их хранение, протекание крыш зерноскладов, не отремонтированные двери и окна, плохая гидроизоляция стен, из-за чего создается повышенная влажность воздуха в хранилище, конденсация влаги в сухих партиях семян, перепад температур в верхних и нижних слоях.

Поэтому, при невозможности организовать сушку, охлаждение семян с повышенной влажностью является основным приемом, обеспечивающим их сохранность, вот из-за чего важна организация работ всех зерноочистительных машин, транспортеров, установок активного вентилирования.

Решающее условие, обеспечивающее сохранность семян, — защита их от болезней и вредителей. Каждому крестьянину ясно, что в хлеб-

ной массе особенно вредоносны плесневые грибы и различные микроорганизмы, вызывающие самосогревание. Поэтому, необходим ежедневный контроль за сохранностью семян.

Наиболее опасными вредителями для зернобобовых культур являются зерновки. А у нас имеются семена гороха (их всего-то 3480 центнеров) некондиционные из-за пораженности гороховой зерновкой. Очень интенсивно они размножаются при температуре 26–29 градусов и наличии в зерновой массе дробленых семян, зерновой примеси, органической пыли. Они плохо переносят температуру 10–11, а при минус 15 градусов погибают в течение суток. Таким образом, охлаждение зерновой массы — эффективное средство борьбы с вредителями.

Промежуток с очисткой семян приведет к их порче. Надо срочно принимать необходимые меры к быстрейшему завершению очистки семенного материала, ускорить работу всей имеющейся семеноводческой техникой, обеспечить производительную двухсменную работу.

Руководителям колхозов, совхозов надо разобратся с состоянием подготовки каждой партии, по каждой бригаде и отделению, довести график работы и установить конкретные сроки завершения подготовки имеющихся семян.

Испокон веков хлеборобская мудрость гласит: «От дурного семени не жди доброго племени». Вот почему первоочередная задача — усиленно работать над имеющимся семенным фондом. Забота о будущем урожае — первейшее дело всех труженников села, и всех работников агропромышленного комплекса.

К. ХИЛАЖЕВ,
ст. агроном-семеновод
райсельхозуправления.

Успехи телятницы



Передовая телятница Абубакировской фермы колхоза «Красный доброволец» Гульсира Фазыльяновна Давлетбердина, опираясь на богатый опыт, с любовью относясь к своей профессии, ежегодно перевыполняет задание по привесам молодых и добивается хороших показателей в социалистическом соревновании среди животноводов хозяйства.

В четвертом году 11-й пятилетки Г. Ф. Давлетбердина дважды набирала группу телят и ухаживала за ними по 5 месяцев, а потом передавала их скотникам. Среднесуточный привес каждого теленка составил более 600 граммов при плане 500.

Нелегко в этом трудном году и опытной телятнице. Но Гульсира Фазыльяновна трудностям противопоставила строгое соблюдение режима кормления,

правильный уход за животными, хорошее санитарное состояние помещений.

По плану в ее группе должно быть 30–35 телят, но их иногда бывает больше 40. Поэтому у нее нагрузка всегда большая. Чтобы накормить животных, убрать помещение, надо затратить немало сил и времени. Но с этим она никогда не считалась, хотя мать 10 детей.

Г. Ф. Давлетбердина особое внимание уделяет чистоте. Каждая пятница — у нее санитарный день. В его программе — побелка стен, клеток, кормушек, мытье полов.

Помещение, где содержится животные Гульсиры Фазыльяновны, отапливается, в любую погоду в нем держится постоянная температура. Это твердая гарантия от простудных заболеваний.

Сейчас она ухаживает за 40 телятами, все они здоровы. Кропотливый уход за подопечными, строгое соблюдение зооветеринарных правил позволили Г. Ф. Давлетбердине добиться хороших успехов в работе. В октябре текущего года среднесуточный привес каждого теленка составил по 630 граммов при плане 500.

Личное обязательство опытного животновода в период зимовки скота в честь 40-летия Победы: добиться стопроцентной сохранности телят и 600-граммового среднесуточного привеса. Нет сомнений, что Гульсира Фазыльяновна свое слово сдержит.

У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКЕ: Г. Давлетбердина.

Фото В. УСМАНОВА.

Животноводство: вступая в зимний сезон

На тех же кормах — больше продукции

На фермах страны наступила зимовка скота. О заботах и делах животноводов в этот ответственный период рассказывает начальник Главного управления животноводства Министерства сельского хозяйства СССР П. КОРНЕЕВ.

ОПИРАЯСЬ на опыт передовых хозяйств, коллективных ферм большинства колхозов и совхозов страны неплохо подготовились к зимовке. Основная часть ферм обеспечена необходимым запасом грубых и сочных кормов, квалифицированными кадрами. В хозяйствах большинства областей, краев и республик своевременно проведена работа по ремонту и подготовке животноводческих помещений, вводу в эксплуатацию кормоцехов, отопительных систем, вентиляции, электроснабжения. Теперь дело за тем, чтобы творчески использовать имеющиеся возможности, не допустить ни малейшего спада в производстве и заготовках продуктов животноводства.

На октябрьском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС отмечалось, что одна из неотложных задач труженников агропромышленного комплекса — закрепить положительные тенденции в животноводстве, сделать все необходимое для его ускоренного развития. На решение этой задачи и направлены сейчас усилия колхозов, совхозов, всех работников агропромышленного комплекса.

Уверенно наращивают производство животноводческой продукции труженники Белгородской области, чей опыт работы по повышению эффективности использования кормовых ресурсов и сокращению расхода зерна на фуражные цели был одобрен Политбюро ЦК КПСС. Тут сумели расширить посевы наиболее

урожайных культур, прежде всего кукурузы, многолетних трав и кормовых культур. Во многих колхозах и совхозах провели переоснащение кормоцехов высокопроизводительным оборудованием, позволяющим готовить питательные смеси из зеленых, сочных и грубых кормов и заменять ими в рационах значительную долю зерна. Во всех районах организована переработка пищевых и других отходов.

В стране сейчас развивается соревнование сельских коллективов под девизом «Больше продукции на тех же кормах». Движение это выражает суть интенсификации животноводства. Тут все очень важно: и строгий учет кормов, и контроль за расходом каждого килограмма фуража, и выдача его только с веса, по лимитно-заборным карточкам, как это практикуется, например, в передовых хозяйствах Це-

линградской, Черкасской, ряда других областей.

Борьба за наращивание производства продукции на тех же кормах предусматривает прежде всего кормление скота хорошо приготовленным фуражом. Особенно большой эффект дает составление рациона с возможно лучшим соотношением различных питательных веществ. Опыт некоторых хозяйств Молдавии, Белоруссии, других республик показывает, что включение в зимние рационы животных минеральных веществ, приготавление брикетов, гранул из соломки с обогащением их травяной мукой, меласой, белково-витаминными добавками заметно увеличивает производство продукции. В тольском колхозе имени Дмитрова Витебской области рациональное приготавление фуража, широкое использование сочных кормов позволило только в октябре поднять среднесуточные удои коров на 26 процентов,

В практику хозяйства все шире входят многокомпонентные рационы. В сочетании с рациональными формами организации производства, комплексной механизацией трудоемких процессов, упорядочением рабочего дня они дают возможность добиваться высокой продуктивности скота при минимальных затратах средств и труда. Так, в колхозе имени Ленина Новомосковского района Тульской области от коровы превысили пять тысяч килограммов при затратах труда на получение центнера продукции до 1,5 человеко-часа.

Наращивать продуктивность стада на тех же кормах помогает поточная система производства продукции, коллективный подряд на фермах. Работая именно по такому принципу, многие хозяйства, скажем, Львовской области сумели даже в сложный переходный период от

пастбищного содержания скота к стойловому поднять прирост продукции. Тут все кормоцехи и кормокухни взяты на обслуживание предприятиями сельхозтехники. Межхозяйственные комбикормовые заводы поставляют колхозам фураж согласно заявкам для разных групп скота. На каждой ферме разработаны декадные и месячные графики его использования.

Сейчас важно с учетом имеющегося баланса фуража определить возможные ресурсы его пополнения. Еще раз проверить все скирды сена, соломы, сенажные и силосные сооружения, позаботиться о надежном хранении кормов. Резервы увеличения производства животноводческой продукции есть в любом колхозе и совхозе, и необходимо их полнее использовать для успешного выполнения Продовольственной программы страны.

60 лет по пути социализма



Самотверженным трудом встречает монгольский народ 60-летие провозглашения МНР. Ноябрь 1924 года ознаменовал собой коренной перелом в жизни Монголии. За короткий исторический срок — 60 лет — монгольский народ под руководством Монгольской народной — революционной партии превратил феодальную полукolonизаторскую страну в развитое государство, где сложилась социалистическая многоотраслевая экономика и подлинно демократические общественные отно-

шения. Яркое расцветание самобытная народная культура монгольского народа. За годы народной власти ликвидирована неграмотность, болезни. Сейчас МНР успешно решает задачи по завершению строительства материально-технической базы социализма, превращению республики из аграрно-индустриальной аграрную. Большую помощь братской Монголии оказывают в этом Советский Союз и другие социалистические страны.

НА СНИМКАХ: Улан-Батор сегодня; школьники Дархана; Б. Гумбабушик из государственного хозяйства «Дархан» имени Монголо-Советской дружбы.

(Фотохроника ТАСС).

Голубой экран

ВТОРНИК, 27 ноября
8.00 — Время. 8.40 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 8.55 — Выставка Вуратнино. 9.25 — Виктор Пушкин, рабочий. Документальный телефильм. 10.15 — Опера П. И. Чайковского «Ноланта». Спектакль. 11.50 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Коммунисты восьмидесятых». Документальные телефильмы. 15.20 — На земле, в небесах и на море. 15.55 — Творчество юных. 16.25 — «Адмирал Арктики». Телевизионный очерк об Иване Дмитриевиче Папанине. 16.55 — «Город дружбы». Киноочерк о совместной советско-финской стройке в г. Костомукше. 17.20 — Концерт вокальной группы рабочего мужского хора г. Хювника (Финляндия). 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Дела и люди. «Сахалинская нефть». 19.00 — Концерт оркестра народных инструментов Дворца культуры имени 50-летия Октября. Передача из Кемерово. 19.25 — Премьера трехсерийного художественного телефильма «В лесах под Ковелем». 1-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — Документальный экран. 22.05 — Сегодня в мире. 22.20 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск.

СРЕДА, 28 ноября
8.00 — Время. 8.40 — Творчество юных. 9.10 — «В лесах под Ковелем». Трехсерийный художественный телефильм. 1-я серия. 10.15 — Клуб путешественников. 11.15 — Концерт. 11.45 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — К 40-летию освобождения Албании от фашистских оккупантов. Киноочерк. 14.45 — «Фридрих Энгельс». Страницы жизни. 15.35 — «...До шестнадцати и старше». 16.20 — «Сионизм перед судом истории». Документальный фильм. 17.30 — Наш сад. 18.00 — Веселые ноты. 18.15 — Сегодня в мире. 19.25 — Премьера телевизионного трехсерийного художественного фильма «В лесах под Ковелем». 2-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/8 финала «Спартак». (Москва) — «Кельн». (ФРГ). Трансляция из Тбилиси. В перерыве — «Если хочешь быть здоров». 22.45 — Сегодня в мире.

ЧЕТВЕРГ, 29 ноября
8.00 — Время. 8.40 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 8.55 — Мультфильмы. 9.30 — «В лесах под Ковелем». Трехсерийный художественный телефильм. 2-я серия. 10.35 — В мире животных. 11.35 — «Вместе весело шагать». Фильм-концерт. 12.00 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Советская Армения. Документальный телефильм. 14.55 — Драгатургия и театр. А. Н. Островский. «Гроза». 15.45 — Шахматная школа. 16.15 — К Национальному празднику Югославии. Телевизионный очерк «День республики». 17.10 — Встреча школьников с дважды Героем Советского Союза доктором географических наук И. Д. Папаниным. 17.45 — Ленинский университет миллионов. 18.15 — Сегодня в мире. 19.20 — Премьера трехсерийного художественного телефильма «В лесах под Ковелем». 3-я серия. 20.30 — Время. 22.15 — Сегодня в мире. 22.30 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск.

ПЯТНИЦА, 30 ноября
8.00 — Время. 8.40 — Мультфильмы. 9.05 — «В лесах под Ковелем». Трехсерийный художественный телефильм. 3-я серия. 10.10 — Народное творчество. Телевизионное обозрение. 10.55 — Сергей Костриков. Документальный телефильм. 11.15 — Концерт. 11.45 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Пятилетка — дело каждого». Документальные фильмы. 15.00 — Русская речь. 15.35 — Москва и москвичи. 16.05 — «Жемчужины Хадрамаута». Киноочерк об истории и сегодняшнем дне городов Народной Республики Йемен. 16.20 — В гостях у сказки. Премьера художественного телефильма. «Новые приключения Акмалы». 1-я серия. 17.45 — Человек и закон. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Премьера мультфильма «Бюро находок». 19.25 — «Что? Где? Когда? Телевикторина. 20.30 — Время. 21.05 — Актуальная камера. 21.25 — Документальный фильм. 21.35 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — ЦСКА. 2-й и 3-й периоды. В перерыве — Сегодня в мире.

ОБЕСПЕЧИМ ПРОТИВОПОЖАРНУЮ ЗАЩИТУ НА ФЕРМАХ

Известно, что за последние годы резко возросла электровооруженность на объектах народного хозяйства. Появились сотни различных теплопроизводящих агрегатов, работающих от электрического тока и на жидком топливе, много средств механизации трудоемких работ. Естественно, для обслуживания такого оборудования нужны соответствующие кадры, которые могли бы хорошо знать и строго соблюдать правила пожарной безопасности.

Между тем техническая оснащенность сельского хозяйства опережает подготовку кадров, и поэтому мы часто сталкиваемся с такими фактами, когда к эксплуатации оборудования животноводческих ферм допускаются люди, уровень знаний которых не отвечает современным требованиям, либо обладающие низкой степенью ответственности за порученное дело. Поэтому ежегодно около 15—20 процентов пожаров возникают только из-за нарушения правил эксплуатации электротехнических установок, применения открытого огня, неосторожного обращения с ним.

Не изжиты еще факты халатного отношения в ряде колхозов и совхозов по обеспечению безопасности народного добра от огня. Только этим можно объяснить то, что в прошлом году сгорела котельная кормозапарника в колхозе «Новый путь», причина — выброс пламени из топki котла КВ-300. Произошел пожар при нагревании паяльн ой лампы водопроводной стойки, установленной непосредственно в помещении конюшни бригады № 1 колхоза

«Красное знамя». Следует иметь в виду, что тепловые установки должны монтироваться в строгом соответствии с противопожарными требованиями и обязательно в отдельных помещениях. Кроме того, надо без промедления организовать инструктаж кооператоров, работающих на этих агрегатах, всех животноводов, обучить их тушению пожара, правилам эксплуатации электрического оборудования, порядку пользования первичными средствами пожаротушения и вызова пожарной команды. Очень важно привести в состояние готовности для работы в зимних условиях пожарную технику, содержать ее в отапливаемых помещениях.

Необходимо установить на фермах строгий противопожарный режим, категорически запретить курение, применение паяльных ламп и факелов для обогрева замерзших трубопроводов автопоения и отопления.

Утепление животноводческих помещений не должно увеличивать их пожарную опасность. Ни в коем случае не разрешается забивать запасные выходы, загромождать двери, ворота и тамбуры. Помещения, где содержится крупный рогатый скот, нужно оборудовать легкоосвобождающим с я групповыми привязями, обеспечивающим быструю эвакуацию животных в случае возникновения пожара.

Неукоснительное выполнение всех этих требований будет способствовать предотвращению возможных пожаров на животноводческих фермах и успешному проведению зимовки скота.

М. ИШЕМГУЛОВ,
начальник инспекции госпожнадзора района.

ВНИМАНИЕ: районная спартакиада

На совместном заседании комитета физкультуры и спорта исполкома райсовета, райкома ВЛКСМ, РОНО, ДСО «Урожай», райкома профсоюза работников сельского хозяйства утверждено положение о проведении районной зимней спартакиады, посвященной 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Главная цель спартакиады — как можно больше рабочих, колхозников, служащих, учащихся школ и ПТУ вывести на лыжные и ледяные арены. На 1-ом этапе — по месту жительства, определить сильнейших спортсменов района, для дальнейшего участия их в VIII зимней спартакиаде БАСССР, то есть, во 2-ом этапе, добиться улучшения работы по развитию зимних видов спорта в районе.

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН СОРЕВНОВАНИЙ СПАРТАКИАДЫ

Наименование соревнований	Время проведения	место проведения
Бiatлон	15—16 декабря	д. Янтышево
Хоккей с шайбой	22—23 декабря	с. Акъяр
Хоккей с мячом	3—6 января	п. Бурибай

Лыжный спорт 14—15 января д. Янтышево
Конькобежный спорт 19—20 января с. Акъяр
Зимнее многоборье ГТО 16—17 февраля п. Бурибай

1-й этап соревнований проводится на местах советами коллективов физкультуры школ и организаций в виде массовых соревнований.

Коллективам физкультуры следует совместно с комсомольскими и профсоюзными организациями колхоза «Красное знамя», Бурибаевского рудоправления, Акъярских средних школ, руководством стадиона «Урожай» тщательно подготовиться, приобрести необходимый инвентарь и оборудование для проведения районных и зональных соревнований Башкирской АССР по хоккею с мячом и конькобежному спорту.

9 декабря проводится открытые зимнего спортивного сезона. Место проведения д. Янтышево. Начало в 11 часов. В программе: лыжная комбинированная эстафета 4-5-3 км, игры, старты спортивных семей, воспитанников детских садов. Приглашаем принять активное участие все коллективы физкультуры района.

Ф. ЮЛДАШБАЕВ,
председатель комитета ФК и спорта исполкома райсовета.

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ
С 1 ДЕКАБРЯ 1984 ГОДА на базе Акъярской средней школы № 1 открываются месячные курсы для подготовки желающих поступить на заочные отделения всех факультетов Башкирского сельскохозяйственного института.

Желающие учиться на курсах освобождаются от работы. Среднемесячная заработная плата сохраняется. Слушатели жильем обеспечиваются. Обращаться в сельхозотдел райкома КПСС.

ОРГКОМИТЕТ.

Исполком райсовета народных депутатов выражает глубокое соболезнование председателю исполкома Бурибаевского поссовета Шатнико Л. А. по поводу кончины матери **ВЕРШИНИНОЙ Александры Георгиевны**

Коллектив Татыр-Узянского ХТО выражает глубокое соболезнование продавцу Таймасовой Т. Ш. в связи с кончиной отца, ветерана войны и труда **БАЙГУЖИНА Шагибала Нутфуловича**